

王晓晖在会见我省参加巴黎奥运会的优秀运动员和教练员医科保障人员代表时强调

牢记嘱托再出发 在新征程上再创佳绩再立新功

施小琳田向利一同会见

华西都市报(四川日报全媒体记者 张立东)8月26日,省委书记、省人大常委会主任王晓晖在成都会见我省参加巴黎奥运会的优秀运动员和教练员、医科保障人员代表。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢记嘱托再出发,在新征程上再创佳绩、再立新功,努力为国家争光、为家乡添彩。

省委副书记、省长施小琳,省政协主席田向利一同会见。

在巴黎奥运会上,我省28名运动员代表国家出征,取得5金13银1铜的历史最好成绩。会见中,王晓晖首先代表省委、省人大、省政府、省政协和全省人民,向大家通过艰苦努力取得的优异成绩表示热烈祝贺,向所有参赛运动员、教练员以及在背后默默付出的后勤保障人员表示衷心感谢。他说,习近平总书记在接

见第33届奥运会中国体育代表团时发表重要讲话,勉励代表团全体成员戒骄戒躁、再接再厉,为建设体育强国再立新功,为我国体育健儿继续勇攀高峰注入了强劲动力,也为进一步推进体育事业改革发展、加快体育强国建设指明了前进方向。这次巴黎奥运会,在大家身上生动展现了祖国至上、为国而战的爱国情怀,展现了突破自我、敢于挑战的坚定信念,展现了团结协作、并肩作战的可贵品质。成绩来之不易,是大家弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,顽强拼搏、奋勇争先取得的,充分体现了我省加快推进体育强国建设的实际成效,必将在四川体育发展史上留下浓墨重彩的一笔,全省人民为你们骄傲、我们也为你们点赞。

王晓晖指出,荣誉属于过去,未来任重道远。当前,在座不少体育健儿正着眼新的奥运备战周期和新的重大赛事,

开始了新一轮备战选拔。希望大家深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,坚持把做好赛会备战作为光荣使命和重大责任,全力做好各项参赛任务,不辜负全省人民的厚爱与重托。希望大家认真总结奥运会备战参赛过程中的经验收获,既科学训练,又加强协作,努力在今后各类赛场上创造新的佳绩,继续拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。希望大家在推进竞技体育和群众体育统筹发展中,发挥好自身榜样作用,以实际行动带动全民健身、青少年体育蓬勃开展,为建设体育强省作出积极贡献。

王晓晖指出,大家无论是作为运动员还是教练员,都把自己最好的时光献给了体育事业。特别是在奥运会上为祖国、为四川赢得了荣光,我们要关心厚待这些运动员、教练员,宣传他们的拼搏精神,给予应有的精神褒奖和物质奖励,帮

助他们解决生活、工作、训练实际困难。今年年初,省委召开推进体育强省建设座谈会,印发了若干政策措施,对发展群众体育和竞技体育、发展体育产业作出部署。省委、省政府将始终高度重视体育事业发展,把大家作为推动全省体育事业高质量发展的宝贵财富,进一步创新体育人才培养选拔激励机制,更加精益求精做好各方面服务保障工作,使我们的运动员、教练员能够心无旁骛地投身到各项训练和赛事中去,不断攀登新的高峰。

我省参加第十四届全国冬运会的优秀运动员和教练员代表一同参加会见。省委常委、宣传部部长郑莉主持会议并介绍有关情况,巴黎奥运会参赛运动员和教练员代表邓雅文、邹敬园、欧紫霞、吕健林、贺晓初作了交流发言。

省领导陈炜、王菲,省直有关部门负责同志等参加会见。

夯实拓宽新通道 优化提升软环境

四川加快构筑向西开放战略高地

检测、封膜、装箱……位于成都国际铁路港附近的TCL光电科技(成都)有限公司生产车间里,一台台电视机即将发往波兰罗兹。

“选成都,看中的是这里的通道优势。”一批订单刚发运,公司总经理陈合智又忙着安排下一个生产计划。“中欧班列运营公司提供‘门到门’服务,预计12天就能运抵波兰。”陈合智说,成都便利的跨境运输条件促使公司把80%的欧洲订单转到成都生产。

2018年9月,习近平总书记向第十七届中国西部国际博览会致贺信指出,“中国西部地区积极参与共建‘一带一路’,将进一步焕发出巨大生机活力”。2023年7月,习近平总书记在四川考察时强调,“构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地,尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源。”

访企业、探港口、进场站,很多人的感受和陈合智一样:积极参与共建“一带一路”,地处西部陆海新通道腹地的四川,拿到了一把开启建设开放高地的“金钥匙”。

手握“金钥匙”,四川更加注重通道建设。

今年年初,通过长江航道抵达的“乐山造”元明粉、铁路运来的“内江造”玻璃纤维和泸州当地的化工品一起,组成25组集装箱从泸州发车。这些货物乘班列,经贵州贵阳、到广西钦州,再走海运出口到东南亚等地。

“这趟四川西部陆海新通道江铁海联运班列首发,为四川乃至西部地区加快融入全球经济拓展了新空间。”四川省政府口岸与物流办公室副主任张岩说。

不只是江铁海联运。如今,成都已成为拥有双国际机场的城市,开通国际(地区)定期直飞客货运航线72条;成都国际班列联通境外112个城市,中欧班列(成渝)累计开行超3万列……一条条新通道助力四川高水平开放。

借力新通道,国内好产品走出去、国外好产品走进来。

成都双流国际机场5号停机坪上,一架架货运班机排队等待。“晚上有5趟国际货运航班,都是全货机发运。”四川省机场集团航空地面服务有限公司货运服务部副经理徐驰正在办理手续。

一墙之隔的货运站内,家电、笔记本电脑等产品堆得满满当当。在货站出口,竖立着装有摄像头的立柱杆。“前阵

子刚测试完,通过射频识别技术,能将航空中转货物的信息提前发送给海关。”徐驰说,采用新技术后,中转时间能再压缩五六个小时。

今年前7月,四川货物贸易进出口总值5825.2亿元,规模创历史同期新高,同比增长12.1%。其中,对共建“一带一路”国家进出口2584.3亿元,同比增长18.3%。

借助新通道,国内企业走得远、国外企业愿意来。

“我们希望能当好成都连接世界的桥梁。”谈及空客在欧洲之外布局的首个飞机全生命周期服务项目,空客(成都)飞机全生命周期服务有限公司总经理布莱恩·阿格纽表示。今年1月,该项目正式投运,一个月后第一架飞机进厂维修。

目前,已有超1.6万家外企选择四川,其中世界500强企业285家。

通道是基础,机制是关键,好的营商环境助力高水平开放。

从递交材料,到完成营业执照、办税登记、银行开户等一系列手续,在四川自贸试验区川南临港片区,企业办理开设手续只需6个小时。而在以前,企业要跑10多个部门,至少要5天。

改变,源自“企业开办小时清单制”。“企业设立、印章刻制、银行开户、税务办税、新设立企业社保登记等许可信息,按类别、层级归并,纳入1小时、3小时、6小时3张清单,可以实现企业开办全流程最长18小时,非前置审批企业开办最快1小时完成。”川南临港片区行政审批局相关负责人介绍。

以开放促改革,制度型开放稳步扩大。四川自贸试验区设立以来,集聚了全省1/4的外资企业,贡献了全省1/10的进出口总额,截至2023年底已探索形成800余项制度创新成果。

如今,四川国际友城和友好合作关系增至475对,外国获批在蓉设立领事机构达23家。今年上半年,成都航空口岸外国人出入境45.8万余人次,较去年同期增长572%。到四川旅游、投资、兴业,成为越来越多国际友人的选择。

党的二十届三中全会《决定》提出,加快形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。加快构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地的四川,正奋力谱写中国式现代化四川新篇章。

(原载2024年8月26日《人民日报》)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

怎样理解建立专家实名推荐的非共识项目筛选机制

——学习《决定》问答——

据新华社北京8月26日电 非共识项目是指在科技创新活动中,因其创新性、颠覆性的理念而与现有知识体系和共识不一致的项目。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“建立专家实名推荐的非共识项目筛选机制。”这一重要改革举措为非共识性创新提供了新的支持模式和路径,体现了对原始创新、颠覆性创新的重视,对于鼓励科研人员大胆探索、挑战未知、促进原始创新和颠覆性创新具有重要意义。

第一,深刻理解非共识项目的重要性。习近平总书记强调:“必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,培育发展新质生产力的新动能。”要看到,非共识项目研究难度大、不确定性高、可识别性不强、失败风险较大,在同行评议中可能会引起较大的分歧,难以通过常规的同行专家评审程序达成有效共识,通常较难获得研究资助,必须采取符合非共识项目特征的评选方式。因此,建立非共识项目的筛选机制势在必行。

第二,发挥专家实名推荐的作用。习近平总书记强调:“在项目评价上,要建立健全符合科研活动规律的评价制度,完善自由探索型和任务导向型科技项目分类评价制度,建立非共识科技项目的评价机制。”专家实名推荐的非共识项目筛选机制是符合非共识项目特点的一种评价机制。采用专家实名推荐,不问出处、不设门槛、不唯申请者过往业绩,更加有利于打破常规、识别人才。实名制有利于发挥专家个人影响力,激励评审专家发挥伯乐作用,也有利于强化专家个人推荐责任,对专家行为形成约束,避免项目评审专家因个人动机而出

现的低水平评审和投机行为,降低推荐风险。

第三,建立科学有效的监管、评价和全过程责任制度。强化负责任评审,建立权责一致的责任机制,既要充分发挥专家个人在整个非共识项目实施过程中的主观能动性,也要压实责任,避免人情圈子、学术垄断等对项目遴选带来的负面影响,增加筛选的透明度和可信度。建立激励机制,鼓励科学家在评价活动中坚持真理、勇于创新。另外,对非共识项目的管理,科研管理部门要建立体系化制度,完善资助方式,形成适应非共识项目开展研发活动的制度保障。